

# За физкультуру и КАРБЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 32 (1033) | Понедельник, 27 октября 1980 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

## В общежитии РАБОТАЕМ ПО ПЛАНУ

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы», студсовет общежития № 4 составил план мероприятий на год. Каждый месяц будут проводиться семь мероприятий, четыре из них политко-массовые.

Пять мероприятий мы организовали в сентябре. Особенно интересными были доклад «Об организации социалистического соревнования» и два доклада о международном и внутреннем положении СССР. Большую помощь оказывает нам в работе общежитийский совет общежитий при партийном бюро института.

Комитет комсомола организует инструктажи по работе актива в общежитиях. В комитете на прошлой неделе обсуждался отчет студсовета нашего общежития. В общежитии развертывается социалистическое соревнование по достойной встрече XXVI съезду КПСС.

**Л. ШИРИНСКАЯ,**  
ответственная за идеологическую работу в студсовете общежития № 4

**И. ЗВЕРЕВА,**  
**И. МУНИНА,**  
члены студсовета, студентки 1-й группы III курса  
спортфака

## КОГДА ВСЕ ХОРОШО ПОДГОТОВЛЕНО

СЕНТИЯРЬСКИЙ учебно-трудовой сбор студентов первого курса — большое подспорье в осуществлении хозяйственных работ института. И наш долг — сполна использовать те возможности, которые он нам дает.

Хочу поделиться некоторым опытом, накопленным в ходе этих работ коллективом гребной базы.

К этому периоду начинаем готовиться заблаговременно. Запасаемся строительными материалами и инструментом, совместно с руководством кафедры гребного спорта определяем объемы предстоящих работ, сроки их выполнения и необходимое для этого количество студентов. Составляем подробный план работ, назначаем руководителей на каждого участка. Учитываем возможные переносы работ по срокам в связи с веблагоприятными погодными условиями.

Перед началом трудового семестра в этом году мы провели производственное собрание студентов совместно с работниками кафедры, довели до каждого студента существующую предстоящую работу, познакомили их с руководителями работ, рассказали о технике безопасности.

И еще — напомнили студентам, что все, что предстоит им выполнить, — все это они будут делать не для кого-нибудь, а для себя, что они улучшают тем самым условия, в которых им же и предстоит вскоре учиться. Мы напомнили им, что учебная ба-

за — это их второй дом на период четырех лет учебы в институте. И в заключение присутствовавшими на собрании было решено: успешное проведение трудового семестра считать наименным первым подарком приближающемуся XXVI съезду КПСС. Работая постоянными маленькими бригадами под руководством специалистов, студенты быстро приобретали необходимые навыки, а это позволяло с каждым днем работать все производительнее, и самое главное — усиливало интерес к работе.

После первых трех дней сбора стали подводить ежедневные итоги, в результате чего мы подтянули отстающих.

И вот итог трудового сбора. На гребной базе построен (при минимальных затратах неизменно фона зарплаты) новый бон  $6 \times 30$  м. В ходе его сооружения по предложению студента Николая Николаева был применен щитовой настил. Это позволило на зимний период снимать настил и хранить его под крышей, что намного удлинило срок его службы, а главное, ос-

вободит людей от изнурительной очистки настила от снега.

Преподаватели кафедры рассказывают теперь об этом новшестве в лекциях по спортивному гребному инвентарю. Это ли не пример единства учебного процесса и трудового сбора. Не забыта здесь и эстетическая сторона: работа, хотя и очень трудоемкой она оказалась, — радует глаз.

Для обеспечения занятий по общефизической подготовке было запланировано построить спортивный городок простейшего типа. Без затраты денежных средств, используя подручные материалы, в содружестве со спортивным обществом «Динамо» спортивный городок построен, притом с большим старанием и вкусом. Если вспомнить, что раньше на этом месте был угольный склад, можно представить, сколько труда пришлось вложить, чтобы создать такой приятный уголок на территории базы.

Много труда вложили студенты, ремонтируя фасад здания базы. Подрядная организация обеспечила стойками материалами и тех-

никой, а студенты выполняли все трудоемкие работы. В результате фасад (1300 кв. м) добросовестно отремонтирован в срок. В непасмурные дни мы переключили студентов на работу во внутренних помещениях. За это время отремонтировали котельную, раздевалки, душевые, гардероб и др.

Не забыли мы и помещений кафедры.

На территории базы много зеленых насаждений. Была произведена подрезка деревьев и кустарника, в ходе которой старались формовать крону.

Несмотря на проделанную работу, мы имеем значительные недоделки: не просмолили кровлю, не сделали профилактический ремонт электромоторов, не выполнили ряд других работ, которые нам самим не под силу.

Слов благодарности заслуживают многие из участвовавших в работах. Это мастер Юрий Васильевич Никольский, работающий старательно, изобретательно. Он является также настоящим наставником студентов. Много труда вложили, ремонтируя лодки, Александр Павлович Малаховский, студенты I курса Николай Николаев, Сергей Долгих, Сергей Карпов, Андрей Ояметс и др.

Трудовой сбор на гребной базе еще раз показал плодотворность постоянного трудового содружества преподавателей, работников базы и студентов специализации.

**И. ШТЕЙНБОН,**  
зав. гребной базой института

### Всем вместе многое под силу

### Ценное предложение студента

### Первый подарок партсъезду!

## Волгоградскому инфильтру — 20 лет

### Школа актива: занятия начинаются

Заканчиваются отчетно-выборные комсомольские собрания, на которых избирается актив групп и комсомольских бюро факультетов. 30 октября в 17 час. в актовом зале института состоится первое в этом учебном году занятие школы комсомольского актива.

Школа комсомольского актива призвана, прежде всего, широко пропагандировать основные направления комсомольской работы института, выносить на обсуждение проблемные вопросы, информировать активистов о последних событиях комсомольской жизни института. Опыт показывает, что такая учеба многое дает для успешной работы комсомольской организации.

По просьбе комитета ВЛКСМ с лекцией «Мир сегодня» пе-

ред комсомольцами выступит доцент кафедры философии и научного коммунизма В. А. Перепелкин. Комсомольский актив познакомится с членами комитета ВЛКСМ института, которые расскажут им о ближайших задачах комсомольской организации.

Занятия школы комсомольского актива будет проводиться не реже одного раза в месяц. Обязательно присутствие на них актива каждой комсомольской группы: секретаря, политинформаторов, ответственных за культурно-массовую и научно-исследовательскую работу.

Надеемся, что занятия школы пройдут интересно и организованно.

**Е. УТИШЕВА,**  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ по идеологической  
работе, преподаватель

Волгоградскому государственному институту физической культуры исполнилось 20 лет.

Ныне этот вуз превратился в крупный учебный и научный центр подготовки высококвалифицированных специалистов по физической культуре и спорту. Более шести тысяч его выпускников работают преподавателями физического воспитания и тренерами по различным видам спорта во многих уголках страны.

На педагогическом и спортивном факультетах обучается 1170, на факультете заочного обучения — 737, в Казанском филиале — 530 студентов. В этом году открыт также факультет повышения квалификации руководящих работников и специалистов физической культуры и спорта.

На 15 кафедрах работают 205 преподавателей, 66 из них имеют ученыe степени и звания, 8 — заслуженные тренеры СССР и РСФСР.

Ученые успешно осуществляют

научно-исследовательскую работу. Сотрудниками института издано 1237 научных и научно-методических работ. Некоторые из них напечатаны в Болгарии, Чехословакии, Венгрии, Бельгии. Серия работ профессора А. Лаптева по гигиеническому обеспечению подготовки спортсменов отмечена золотой медалью Спортивного комитета СССР.

Сотрудники института осуществляют научно-методическое обеспечение сборных команд Российской Федерации и Волгоградской области по плаванию, гребному спорту, гимнастике, спортивным играм. В лаборатории института разработано новое синтетическое покрытие для плоскостных спортивных сооружений «Физпол», которое по своим физико-механическим свойствам не уступает аналогичным зарубежным покрытиям. Это покрытие уложено на стадионах Волгограда, Челябинска, Саратова, Рязани, Сочи, Адлера, Кисловодска и получило высокую оценку специалистов.

На спортивно-педагогических кафедрах подготовлены 51 чемпион СССР, 12 чемпионов мира и Европы.

За минувшее двадцатилетие Волгоградский инфильтр возвел добродушную современную учебно-спортивную базу — одну из лучших среди физкультурных вузов страны. В четырех учебных корпусах общей площадью 25,7 тысячи квадратных метров — пять лекционных залов, аудитории, лаборатории и кабинеты, оснащенные телевизионными установками и другим современным оборудованием и техническими средствами обучения, девять спортивных залов. Для учебных и тренировочных занятий институт располагает плавательным бассейном, специализированным легкоатлетическим стадионом, футбольным полем, комплексом различных плоскостных сооружений. Вновь построенное студенческое общежитие рассчитано на 1029 мест. Ведется строительство закрытого легкоатлетического манежа.

# ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ

Актовый зал института... 15 октября мы вновь переступили порог. Многие из нас — в 50 лет тому назад мы получили вузовские дипломы. Нужно ли говорить сколь волнующи были для нас эти минуты. Ведь в этих стенах мы получили путевку в жизнь. Со всей страстью юности мы начали тогда свой путь служения физической культуре и спорту.

Среди нас были чемпионы Ленинграда и страны. Некоторые защищали цвета Ленинграда на спартакиаде Российской Федерации, состоявшейся в 1928 году в Москве.

И вот мы встретились. Конечно, годы, жизнь сделали свое дело. Но мысли, чувства, молодой задор, оптимизм — все это осталось с нами.

В среднем наш возраст сейчас — 74 года. У многих более чем 40-летний партийный стаж. Были среди выпускников нашего курса участники гражданской войны и войны с Финляндией. Больше половины из нас участвовали в Великой Отечественной войне.

Минутой молчания мы почтили память погибших в боях за Родину, всех, о ком мы говорим сейчас уже в прошедшем времени.

Большое количество выпускников 1929—1930 гг. в различное время работали в воспитанном их институте. Это С. В. Янанс, А. И. Губин, М. Н. Губина, Л. В. Басалаева, С. А. Бортфельд, И. И. Байченко, Е. Г. Котельникова, И. А. Мендерянин, Б. И. Адамович, Я. М. Богданов, Ю. И. Шишмарева, В. В. Икова, И. И. Ульянов, И. Е. Большев, Ф. И. Шулаков, А. И. Мариничев, Д. Г. Богданов и др. И. М. Коряковский и И. И. Нетухов были директорами института. Особо ответственная работа выпала на долю Ивана Михайловича Коряковского, возглавившего коллекцию лесгафтовцев в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Среди выпускников — два профессора (Л. И. Потапова и С. В. Янанс) и около пятнадцати доцентов, много кандидатов наук. Наши выпускники заведовали кафедрами, преподавали в вузах, работали в научно-исследовательских отделах, в Ленинградском и Всесоюзном спортивных институтах и т. д. Многие из наших выпускников окончили затем медицинские институты, Военно-медицинскую академию и работали врачами по спортивной медицине. Некоторые из них продолжают работу и до сего времени. Есть среди наших однокашников физиологи, гистологи, преподаватели естественных наук.

Нельзя без улыбки вспомнить, как наши девушки на практических занятиях по различным системам гимнастики занимались в шароварах, как «живая газета», столь популярная в то время, пронагащированная физическую культуру и «восставала» против

ДОЖДЬ зарядил не на шутку, но стайка молодых людей, собравшихся у памятника П. Ф. Лесгафту, была в отличном настроении. То и дело доносились взрывы их веселого смеха.

Да, большинство из них не видели друг друга с памятного для них 1970 года, когда они закончили институт.

## Встречи выпускников института

спортивных рекордов, как мы были затейниками на праздниках, вечерах, устраиваемых заводами и фабриками. (Танцы тогда были запрещены!)

Но жизнь неумолимо ставила перед нашим институтом физического образования (который тогда так и назывался) вопросы спортивной практики. В те годы совершился поворот к спортивизации.

Институт не только дал знания по специальности, он научил нас мыслить. Крылатая фраза, бытовавшая у нас тогда, подняла нашими педагогами на щит, — «Мысль вперед» понятие помогла нам жить и решать вопросы, возникавшие у нас в критических ситуациях.

Мы как губки впитывали в себя творческий дух идеи П. Ф. Лесгафта, дух трудолюбия. Мы получили содидное научно-естественное образование, хорошую основу для серьезной работы по своей специальности.

Нам читали лекции и вели практические занятия знаменитые профессора и преподаватели — А. А. Красуская (анатомия), Л. А. Орбели и А. И. Крестовников (физиология), И. В. Веселкин (патология), А. Ф. Сулима-Самойло (гигиена), В. В. Успенский (педагогика), Л. И. Чулицкая и Е. А. Котикова (воспитание детей школьного возраста), К. Х. Грантын (теория и методика физической культуры) и др.

Страна окружила нас исключительным вниманием.

И вот мы снова в институте. В торжественной обстановке час тепло приветствовал проректор института В. В. Трунин, рассказал нам о сегодняшнем дне вуза и о перспективах его развития. Мы встретились с абсолютной чемпионкой Олимпийских игр в Москве Еленой Давыдовой.

Ректорат оказал нам большую помощь в организации встречи.

Ноклада родные стены, мы вновь повторяем: «Спасибо тебе, институт!»

**П. АНДРИНГ,**  
председатель оргкомитета  
встречи выпускников, главный врач ленинградского стадиона имени С. М. Кирова

# УЧЕНИКИ ПУСТЬ СТАНУТ ОЛИМПИЙЦАМИ

Друг Аналогий Елькин воспитывает хоккейные резервы в Свердловской области. Одновременно со строительством Ленинградской атомной электростанции начал организовывать физкультурную работу в г. Сосновый Бор Александр Бендерсов. Детские и юношеские футбольные команды молодого города — среди лучших в области.

Олег Терешенков, Иван Бородин, Владимир Циммерман — преподаватели ленинградских вузов. Растил будущую смену мастерам «Зенита» Виктор Матренин и Владимир Иванов.

Много теплых слов адресованы лесгафтовцы родной «альма матер», кафедре футбола, Юрию Петровичу Мельникову. Они обязались высоко нести имя старшего физкультурного вуза.

У советского народа, — сказал Владимир Леушкин, — есть хорошая традиция подводить итоги пятилетки. Давайте и мы еще плодотворнее поработаем следующие 5 лет, чтобы при новой встрече достойно отчитаться о сделанном. Пусть и наши ученики станут олимпийцами.

**М. РУБИН,**  
наш корр., выпускник 1970 года, тренер ленинградской СДЮШОР «Смена»

## НА ДИСТАНЦИЯХ КРОССА

17 октября на дорожках спортивного комплекса «Спартак» в Удельной состоялся традиционный общеспартакийский легкоатлетический кросс, посвященный памяти героя лесгафтовца В. Полъякова.

В соревнованиях приняли участие практически все студенты, находящиеся сейчас в институте. Наибольшее число кроссменов (138) было представлено от III курса спортивного факультета.

Условия соревнований и погода способствовали успешному выступлению атлетов.

Абсолютными победителями стали студенты I-й группы IV курса педагогического факультета Андрей Шилов и Татьяна Поникаровская.

Среди кроссменов, не специализирующихся по легкой атлетике, победителями стали студенты спортивка Елена Шенина (5-я группа II курса) и Андрей Оямет (6-я группа I курса).

390 человек из участвовавших в кроссе выполнили нормативы ГТО.

Студенты выступали с подъемом. Вместе с тем, настоящего праздника, каким должен быть общеспартакийский кросс, не получилось. Чтобы эта праздничность была, нужно чтобы ректорат решил, наконец-то, вопрос о том, чтобы в дни кроссов в институте был нерабочий день, чтобы весь преподавательский состав и обслуживающий персонал института выезжал для участия в кроссе. А на сей раз от педагогического факультета, например, присутствовали всего два преподавателя.

Местом проведения кросса должно быть, как это повелось с давних лет, наше Кавголово. Конечно, этот праздник спорта, здоровья и нашей сплоченности должен быть и оформлен соответствующим образом.

**А. АРТЫНЮК,**  
главный судья кросса, старший преподаватель

На снимках: один из победителей кросса — А. Шилов; на дистанциях кросса.

Фото А. ДЕМЕШКО и Н. КАПЛУНОВСКОГО



«Трудная задачка по физкультуре».

Фотоэтюд А. ДЕМЕШКО

